

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шибитова Вячеслава Александровича на тему
«Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости
различного происхождения», представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия**

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной, так как энтеральная недостаточность в современной хирургии является предметом пристального изучения. Интерес к этому вопросу обусловлен не только тем, что при ней страдают основные функции кишечника, но и ухудшается барьерная функция. Нарушение «энтерогематического барьера» приводит к появлению дополнительного источника эндогенной интоксикации. В настоящее время установлено, что при утяжелении различных патологий даже органы детоксикационной системы могут стать источником эндотоксикоза. В этой связи в литературе появилось понятие эндотоксинпродуцирующий компонент в патогенезе той или иной патологии.

Многочисленными исследованиями показано, что насыщение организма токсинами при кишечной непроходимости происходит благодаря нарушению защитного барьера слизистой оболочки и большого образования бактериальных токсинов в просвете кишечника вследствие избыточной колонизации. Этому способствуют нарушение внутристеночной гемоциркуляции и трофики тканей кишечной стенки при их перерастяжении, появление кровоизлияний и очагов некроза. В процессе поражения слизистой оболочки немаловажную роль играют воздействия на нее токсинов и токсических метаболитов, образующихся в результате жизнедеятельности бактерий. Между тем, до настоящего времени, нет обобщающих исследований по установлению патогенетических механизмов энтеральных нарушений на уровне клеточных мембран эндотелиоцитов, нет исчерпывающих сведений по универсальности поражений кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза.

В представленной работе предпринимается попытка на основе комплексной оценки функционально-метаболического состояния кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза (механической при обтурации, паралитической при панкреонекрозе) подвести научную базу под новую концепцию энтерального дистресс-синдрома; обосновать адекватные схемы его консервативного и оперативного лечения.

Автором проведены экспериментальные исследования на 83 взрослых беспородных собак обоего пола, и клинические исследования: под наблюдением находились больные острой кишечной непроходимостью и острым тяжелым панкреатитом (всего 135 пациентов).

Использованные в исследования методы диагностики, анализа, статистической обработки современные, адекватны поставленным задачам.

Работа обосновывает новые научные подходы диагностики и прогнозирования энтерального дистресс-синдрома при острой кишечной непроходимости. Для диагностики и прогнозирования эндогенной интоксикации и энтерального дистресс-синдрома разработаны в эксперименте: способ оценки энтеральной недостаточности, способ прогнозирования энтеральной недостаточности, в клинике: способ оценки тяжести синдрома эндогенной интоксикации, способ прогнозирования эндогенной интоксикации, способ прогнозирования энтеральной недостаточности, в основу которых положены показатели эндогенной интоксикации, перекисного окисления липидов и моторики кишечника.

В результате выполненной работы автору удалось получить фактический материал для определения нового симтомокомплекса под названием энтеральный дистресс-синдром, сформировать патогенетически обоснованную профилактику и лечение данного синдрома, а также, доказать высокую надежность однорядного эвертированного соусья в условиях энтеральной недостаточности.

Основные положения диссертации отражены в 74 публикациях, из них 23 статьи и 7 тезисов в журналах, рекомендованных ВАК. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Анализ автореферата показал, что работа Шибитова Вячеслава Александровича: «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной медицины, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства 24.09.2013 №842 с внесенными изменениями постановлением Правительства 21.04.2016 №335, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой хирургии им. Н.Д.Монастырского
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный
медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации доктор медицинских наук
профессор

Акимов
Владимир
Павлович



ФГБОУ ВО "Северо-Западный государственный медицинский
университет имени И.И. Мечникова" Министерства здравоохранения РФ
191015 Санкт-Петербург, ул.Кирочная, д.41 www.szgmu.ru
8 (812) 303-50-00, факс 8(812) 303-50-35

